

А у вас в квартире газ?

Власть у нас очень заботливая: всё время изобретает новые налоги, штрафы, инструкции...

2

Пустые обещания

Обращения властей к харьковским рабочим вновь оказались пустыми словами

3

«Быть сыном времени, в которое живёшь»

Творческие вершины писательской судьбы Георгия Маркова

4

Не нужен нам берег турецкий...

В апреле мировая статистика заражений коронавирусом вернулась на январский уровень, фактически началась очередная волна пандемии. Во многих странах действует жёсткий комендантский час. Нелзя не заметить ухудшения ситуации и у нас. Коэффициент распространения коронавируса в Москве в последние дни вырос до максимума с начала октября — до 1,33. Тем не менее российские власти продолжают излучать ничем не оправданный оптимизм. Так, вице-премьер Татьяна Голикова 16 апреля заявила: «В какое-то очень ближайшее время ограничения (связанные с пандемией) будут сняты». И это при том, что надежды на скорейшую вакцинацию населения не сбываются: по информации той же Голиковой, на данный момент привито лишь 5,5% населения страны (для коллективного иммунитета нужно 70%). Россияне делают прививки с большой неохотой. По уровню вакцинации Россия занимает только 65-е место в мире, несмотря на наличие собственных эффективных препаратов. На днях власти запретили полёты в Турцию, где суточный прирост заболеваемости коронавирусом достиг 63 тысяч! В прошлом году Турцию посетили 2,1 млн граждан России. Какая часть из них (и контактировавших с ними) заразились коронавирусом и сколько потом умерли? Очень жаль, что правительство, судя по позиции Голиковой, до сих пор так и не осознано всей серьёзности пандемии. Лишь полный запрет на зарубежные поездки может стабилизировать ситуацию. Во Вьетнаме, где закрыли границу, за весь период пандемии умерли 35 (!!!) человек, в полтора миллиарда Китая — всего 4636 погибших! Но ни о какой победе над инфекцией даже там пока не понапробуют.

Александр Дьяченко.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПрФ

№41 (31101)

16+

20–21 апреля 2021 года

Цена свободная

Мир! Труд! Май!

Призывы и лозунги ЦК КПрФ к Дню международной солидарности трудящихся — 1 Мая

- Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
- Мир! Труд! Май!
- 1 Мая — день торжества народного единства!
- Первым — праздник, который всегда в нашем сердце!
- Наша Родина — СССР!
- Водрузим над Россией Красное знамя социализма!
- Красное знамя — Знамя мира и победных свершений!
- За человека труда, за права народа!
- Наша сила — в правде и верности ленинским заветам!
- Наследие Ленина и Сталина — жить и побеждать!
- «Левый поворот» — дорога к социализму!
- Вместе с КПрФ — на борьбу с капиталистическим произволом!
- За социальную справедливость! За достойную жизнь!
- От власти олигархии — к народолюбию и социализму!
- Итог правления либералов — 20 миллионов за чертой бедности!
- Позор власти, политика которой приводит народ к нищете!
- Экономическую программу КПрФ — в основу государственной политики!

- Программа КПрФ — труд, народолюбие, социализм!
- Наше требование: достойный труд, достойную зарплату!
- Будущее России — за социалистической системой хозяйствования!
- Природные богатства — на службу народу!
- Прогрессивная шкала налогов — шаг к социальной справедливости!
- Уровень цен и тарифов — индикатор социальной ответственности власти!
- Сдерживание розничных цен — долг и ответственность власти!
- Президент, держи своё слово! Где 25 миллионов рабочих мест?
- Развитое производство — основа национальной безопасности!
- Власть и средства производства — народу!
- На пенсию в 60/55 — и ни минуты позже!
- Работающим пенсионерам — право Закона на индексацию пенсий!
- Пенсионная реформа — клеймо позора на политике либералов!
- НЕТ — политическим преследованиям!
- Сохраним университет Алфёрова для российской науки!
- Молодёжи — гарантию первого рабочего места!
- Единство и сплочённость вокруг КПрФ — основа наших побед!

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ



«Медвежья» скорость трамвая

На не совсем обычную акцию протеста вышел один из жителей Иркутска. Местом её проведения он выбрал салон городского трамвая.

Пикетчик решил в нём в этот раз не просто прокатиться, но напомнить местным жителям, что трамвайный маршрут Иркутск — Шелехов — Ангарск проектировался скоростным. Таким его сделать обещала путинская «Единая Россия» ещё в 2018 году перед выборами в Законодательное собрание региона. И по «медвежьему» своему обыкновению все эти дела свела к так привычному для себя пустословию.

Александр ОЗЕРОВ.



Скоро будет жарко

До недавнего времени под предлогом борьбы с пандемией коронавируса власти Саранска всячески препятствовали коммунистам в проведении уличных акций протеста. Максимум чего можно было добиться — выставить одиночные пикеты. И вот, похоже, режим под красным натиском дрогнул.

На Театральной площади столицы Мордовии коммунисты и их сторонники провели 14 апреля согласованный с городской администрацией пикет. О главных его целях рассказал житель республики, выступив по двум каналам местного телевидения, секретарь рескома КПрФ Н. Банников. Он подчеркнул большую роль первого секретаря Мордовского рескома КПрФ, депутата Госдумы Д. Кузкина в деблокировании протестных акций

под красным флагом нашей партии. После настоятельного требования лидера коммунистов Мордовии нашим товарищам разрешили провести даже митинг. Но, учитывая эпидемиологическую ситуацию, реском КПрФ решил ограничиться пикетированием, во время которого поднимались острые проблемы социально-экономического положения в республике. Коммунисты ждут от нового руководства республики улучшения жизни людей, прежде всего малоимущих.

Пресс-служба Мордовского рескома КПрФ.

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

Сотрудники итальянской компании «Алиタリア» и представители смежных с авиаотраслью профессий провели манифестацию в центре Рима возле здания министерства экономического развития страны. Профсоюзы работников ведущего авиаперевозчика страны, сотрудников аэропортов и другого лётного персонала требовали комплексного плана поддержки отрасли, терпящей убытки из-за пандемии коронавируса, и заявили, что по жертвовать «Алиталией» означает потерять часть Италии. На демонстрации многие участники пришли в форменной одежде пилотов и бортпроводников.



сте 2014 года было заключено соглашение о продаже 49% акций «Алиталии» авиакомпания «Этихад эйр-

вэйз» из ОАЭ. Договор предусматривал рекапитализацию итальянского предприятия на 1,158 млрд евро.

Однако в 2017-м в ходе корпоративного референдума сотрудники авиаперевозчика отклонили антикризис-

ный план начальства. В итоге компания назначила чрезвычайного комиссара, а правительство Италии за прошедшие годы выделило ей кредиты на общую сумму 1,3 млрд евро. Впрочем, служащие «Алиталии» и сами не очень верят в своё будущее. К дверям министерства они принесли гроб, в который «влетал» хвост надвущей модели самолёта компании. «Погребальная процессия» проследовала по римским улицам. Её участники несли баннеры, флаги и растяжки с лозунгами: «Крылья не должны оставаться на земле!», «Разыскивается компетентное руководство» и репродукцию знаменитой картины Эдварда Мунка с подписью «Крик работников «Алиталии».

Протестные настроения царят и в Берлине, где несколько тысяч человек вышли на улицы после того, как Федеральный конституционный суд (ФКС) Германии пришёл к заключению о незаконности введённого на пять лет ограничения на стоимость аренды жилых помещений в столице ФРГ. В феврале 2020-го владельцы квартир обязали снизить расценки до уровня июня 2019-го. Программа служила временной мерой, обусловленной нехваткой жилищной площади в Берлине. Хозяева помещений, не желая уменьшать стоимость аренды и терять сотни евро, обжаловали решение в судах. 15 апреля ФКС постановил: берлинские власти превысили свои полномочия, принимая закон. Решение суда означает, что нены за жильё, скорее всего, снова выйдут до прежнего уровня, а арендодатели могут требовать от съёмщиков финансовой компенсации за те месяцы, когда в связи с новым законом они начали платить меньше.

Демонстранты критиковали вердикт ФКС и призывали к установлению верхнего предела арендной платы на федеральном уровне. Высокая квартплата, с одной стороны, и недостаток предложения — с другой, представляют проблему для многих берлинцев, не имеющих собственного жилья. Ещё в апреле 2019 года в столице ФРГ состоялась массовая протесты с требованием к властям вмешаться в ситуацию. В городе ведётся кампания по сбору подписей за проведение референдума по вопросу выкупа помещений у арендодателей городскими властями.

Фото Рейтер.

ISSN 0233-4275



ИСПЫТАНО НА СЕБЕ

А у вас в квартире газ?

Всё-таки власть у нас очень заботливая: постоянно пытается как-то разнообразить наши серые монотонные будни, изобретая новые налоги, штрафы, правила, законы. Даже в период буйства коронавируса, лишившего многих не только обаяния, но и вкуса к жизни, руководство страны продолжает делать всё, чтобы ещё глубже залезть в карман россиянам, тем самым стряхнуть их и вывести из «ковидной» депрессии: ведь, в конце концов, не SARS-CoV-2 един жив человек.

В этом году традиционным увеличением цен на продукты, бензин, бытовую технику, ростом стоимости проезда, тарифов на услуги ЖКХ и прочим стандартным набором правительство решило не ограничиваться и изыскало дополнительные способы обогатить за счёт народа оскудевшую за время пандемии государственную казну.

И если варварские поборы в виде налога с банковских вкладов населения (хотя при нынешней ставке в 4,5% годовых «прибыль» с накоплений не покрывает гражданам даже инфляцию) затронут не всех, то новшества, связанные с эксплуатацией различных видов газового оборудования, коснутся практически каждого.

Итак, с 1 января для владельцев газовых плит возросло количество обязательных диагностических проверок с целью повышения безопасности. Похвально, конечно, учитывать, что информационные ленты постоянно перестраиваются о взрывах бытового газа в жилых домах в разных уголках России. Правда, такая вот «интенсивная» инспекция — дело платное. И увеличение числа визитов специалистов рискует привести к злоупотреблениям со стороны надзорных органов: основной целью многократного осмотра техники, вероятно, является не контроль за её исправной работой, а выявление нарушений и выписывание штрафов по любому поводу.

Отныне крайне важно следить за сроками плановых проверок газовых агрегатов, указанных в техпаспорте, и своевременно заменять приборы с истёкшим сроком годности. Пользоваться оборудованием, не прошедшим специализированную, строго запрещающую. Нарушение карается серьёзным штрафом, сумма которого устанавливается индивидуально и зависит от многих факторов. В ходе посещения вашей кухни мастер либо признаёт имеющуюся плиту годной, либо потребует приобрести новую.

Если всё прошло благополучно, в техпаспорте отмечается дата проведения следующей проверки. Однако в указанный день к вам никто не заглянет: жильцам нужно самостоятельно вызвать газовщика, оплатив его услуги. А вот проверяющая инспекция нагрянет без приглашения, причём независимо от того, проходили вы диагностику или нет.

В случае дальнейшего приготовления пищи на плите, не осмотренной специалистом или признанной годной к эксплуатации, собственнику жилья могут не только выписать штраф, но и, составив акт о нарушениях, перекрыть подачу газа до устранения неполадок. Согласно новым правилам противопожарного режима, утверждённым постановлением правительства № 1479 от 16 сентября 2020 года и вступившим в силу 1 января 2021-го, пользоваться газовым оборудованием, не прошедшим необходимую диагностическую проверку, запрещено.

Таким образом, владельцам газовых плит необходимо заключить договоры

с газовыми службами, в том числе и на прохождение техобслуживания (если соответствующего документа нет, владельцу жилого помещения грозит административная ответственность с уплатой штрафа в размере 2000 рублей), а далее следить за сроками проведения плановых проверок и своевременности замены приборов.



□ Бойтесь газовщиков, в дверь к вам звонящих.

времено приглашать мастеров для диагностики оборудования. Словом, полная аналогия с проверкой счётчиков воды за исключением одного момента: финансовое наказание и административная ответственность ждут и тех, кто откажется пустить на порог проверяющую инспекцию, которая в этом случае инициирует приостановку подачи газа.

Поначалу вся эта информация показалась мне полной ахинеей, поскольку смысла в замене прекрасно функционирующей газовой плиты даже старого образца я не видела. Думаю, не многие вообще хранят техпаспорта приборов и знают, какой у них срок эксплуатации. А потому выростила из головы плохие мысли, решив, что, как и в случае с грядущей якобы обязательной установкой газовых счётчиков, дальше жарких дискуссий дело пока не зайдёт.

Однако, когда в течение небольшого промежутка времени мне сначала позвонил одноклассница, пожаловавшаяся на то, что её почти новую роскошную плиту велели заменить, так как у неё нет функции газ-контроль, а затем о тех же самых проблемах поведали ещё несколько родственников и знакомых, стало как-то не по себе. И гром всё-таки грянул.

Моя «газовая» эпопея началась в тот день, когда, вернувшись с работы, я увидела на двери подъезда объявление, в котором меня и собственников ещё ряда квартир нашего дома уведомили о необходимости «заменить газовую плиту в связи с истечением срока её эксплуатации и отсутствием

автоматики безопасности». Спустя несколько секунд я обнаружила в почтовом ящике письмо от управляющей компании, сообщавшей, что по результатам проверки «Мосгаза» за 2020 год моя плита признана не соответствующей современным требованиям к газовому оборудованию и представляет угрозу для жильцов. В случае неприятия срочных мер мне грозили штрафами и санкциями, вплоть до прекращения газа за несоблюдение пунктов закона о пожарной безопасности.

Больше всего в этом послании меня удивил пассаж «по результатам проверки за 2020 год», поскольку представителю «Мосгаза» последний раз навещали меня летом 2016-го и никаких нарушений не выявили. Хотя

мер Единой диспетчерской ЖКХ Москвы, попросила прислать мастера. Однако не тут-то было: как оказалось, эксклюзивным правом демонтировать плиту теперь обладают представители «Мосгаза». Выйдя на связь с «монополистами», столкнулся с очередным препятствием: из-за чрезвычайной загруженности специалист прибудет ко мне только через 19 дней, причём ждать его надо безвылазно с 8 до 20 часов. Стоимость услуги — от 1300 рублей. Естественно, поинтересовалась, что значит «от 1300». Мне пояснили: в среднем работа обходится в 1190 рублей, но всё зависит от того, какую заплутку поставит мастер. Подумала: неужели платиновую?

Получив переписку почти на три недели, занялся поиском новой плиты, «соответствующей современным нормам безопасности», что на деле означало наличие у неё функции полного газ-контроля, то есть конфорки и духовки. Обойдя целый ряд магазинов сети «М.Видео» и пообщавшись со множеством консультантов, выяснила: цена приличной плиты с требуемой функцией автоматической безопасности начинается от 19 тысяч рублей. Кстати, даже очень дорогая навороченная техника от таких ведущих мировых брендов, как «Индезит», «Электролюкс», «Бош», «Хотспойнт-Аристон», «Занусси» или «Канса», не обязательно имеет требуемый газ-контроль конфорки, ограничиваясь лишь духовкой.

Одним словом, покупка весьма ощутимо бьёт по карману. К этой сумме, между прочим, надо ещё приплюсовать стоимость доставки (от 450 рублей), подключения (3890 рублей) и, как уже говорилось выше, отключения старого оборудования (пресловутые «от 1300»), а также его утилизации (1000 рублей). Впрочем, установить плиту дешевле (правда, лишь теоретически) мог и специалист «Мосгаза», но дожидаться его прихода «из-за крайней загруженности» до самого лета не входило в мои планы, да и воспользоваться такой услугой от главной газовой службы столицы категорически не советовали к ней прибегать.

Заранее приобрёл плиту с условием её привоза только после отключения и утилизации «Карпат 12», подвела итог: для того чтобы заменить отлично функционирующий прибор, признанный негодным из-за своего долготеления, на более современный, необходимо в среднем около 29 тысяч рублей. Если добавить к этому ещё и потраченное время — четыре дня (первый — отключение старой плиты, второй — её утилизация, третий — привоз новой техники, четвёртый — установка, поскольку «М.Видео» не осуществляет подключение сразу же после доставки), то всё мероприятие получается весьма накладным и хлопотным. Кроме того, трёхдневное проживание с перекрытым газом требует существенного изменения рациона питания.

Напоследок отмечу: и мастера из «Мосгаза», и консультанты магазинов бытовой техники в ответ на мои расспросы подтвердили, что с начала этого года резко подскочил спрос на замену кухонных плит: очевидно, «письма счастья» от управляющих компаний побуждают к активным действиям всех адресатов. В нашем доме, кстати, рассылка уведомлений-предупреждений пошла уже во втором кругу. А потому хочется пожелать удачи всем, кому ещё предстоит «большая газовая операция». Запасайтесь терпением, деньгами и временем.

Итак, следующим номером программы стоял вызов газовщика. Набрал но-

мер Единой диспетчерской ЖКХ Москвы, попросила прислать мастера. Однако не тут-то было: как оказалось, эксклюзивным правом демонтировать плиту теперь обладают представители «Мосгаза». Выйдя на связь с «монополистами», столкнулся с очередным препятствием: из-за чрезвычайной загруженности специалист прибудет ко мне только через 19 дней, причём ждать его надо безвылазно с 8 до 20 часов. Стоимость услуги — от 1300 рублей. Естественно, поинтересовалась, что значит «от 1300». Мне пояснили: в среднем работа обходится в 1190 рублей, но всё зависит от того, какую заплутку поставит мастер. Подумала: неужели платиновую?

Получив переписку почти на три недели, занялся поиском новой плиты, «соответствующей современным нормам безопасности», что на деле означало наличие у неё функции полного газ-контроля, то есть конфорки и духовки. Обойдя целый ряд магазинов сети «М.Видео» и пообщавшись со множеством консультантов, выяснила: цена приличной плиты с требуемой функцией автоматической безопасности начинается от 19 тысяч рублей. Кстати, даже очень дорогая навороченная техника от таких ведущих мировых брендов, как «Индезит», «Электролюкс», «Бош», «Хотспойнт-Аристон», «Занусси» или «Канса», не обязательно имеет требуемый газ-контроль конфорки, ограничиваясь лишь духовкой.

Одним словом, покупка весьма ощутимо бьёт по карману. К этой сумме, между прочим, надо ещё приплюсовать стоимость доставки (от 450 рублей), подключения (3890 рублей) и, как уже говорилось выше, отключения старого оборудования (пресловутые «от 1300»), а также его утилизации (1000 рублей). Впрочем, установить плиту дешевле (правда, лишь теоретически) мог и специалист «Мосгаза», но дожидаться его прихода «из-за крайней загруженности» до самого лета не входило в мои планы, да и воспользоваться такой услугой от главной газовой службы столицы категорически не советовали к ней прибегать.

Заранее приобрёл плиту с условием её привоза только после отключения и утилизации «Карпат 12», подвела итог: для того чтобы заменить отлично функционирующий прибор, признанный негодным из-за своего долготеления, на более современный, необходимо в среднем около 29 тысяч рублей. Если добавить к этому ещё и потраченное время — четыре дня (первый — отключение старой плиты, второй — её утилизация, третий — привоз новой техники, четвёртый — установка, поскольку «М.Видео» не осуществляет подключение сразу же после доставки), то всё мероприятие получается весьма накладным и хлопотным. Кроме того, трёхдневное проживание с перекрытым газом требует существенного изменения рациона питания.

Напоследок отмечу: и мастера из «Мосгаза», и консультанты магазинов бытовой техники в ответ на мои расспросы подтвердили, что с начала этого года резко подскочил спрос на замену кухонных плит: очевидно, «письма счастья» от управляющих компаний побуждают к активным действиям всех адресатов. В нашем доме, кстати, рассылка уведомлений-предупреждений пошла уже во втором кругу. А потому хочется пожелать удачи всем, кому ещё предстоит «большая газовая операция». Запасайтесь терпением, деньгами и временем.

Елена МОРОЗОВА.

10 ДНЕЙ КАЛЕНДАРЯ

21 апреля

— 90 лет назад на Ковровском экскаваторном заводе (г. Ковров, Владимирская обл.) был выпущен первый советский экскаватор.

22 апреля

— 151 год со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

— 100 лет назад в Москве открылся лечебно-протезный институт для оказания помощи инвалидам Первой мировой и Гражданской войн и разработки актуальных проблем ортопедии и протезирования (ныне ЦИТО им. Приорова).

23 апреля

— 130 лет назад родился С.С. Прокофьев (1891—1953) — выдающийся советский композитор, пианист и дирижёр, народный артист РСФСР. Автор опер, балетов, симфоний, концертов, музыки для кино. Лауреат Ленинской и Сталинских премий.

— 120 лет со дня рождения Г.В. Акимова (1901—1953) — советского физикохимика, члена-корреспондента АН СССР. Директор Института физической химии АН СССР (с 1949 г.). Автор трудов в области коррозии металлов и защиты от неё. Лауреат Сталинских премий.

— 115 лет назад открылся IV съезд РСДРП (23 апреля — 8 мая 1906 г.), вошедший в историю как объединительный. Съезд принял Устав партии, в который впервые была включена большевистская формулировка о демократическом централизме.

24 апреля

— 105 лет назад родился Григорий Федотов (1916—1957) — знаменитый советский футболист, заслуженный мастер спорта, неоднократно чемпион СССР и обладатель Кубка СССР. Капитан и центральный нападающий армейской команды ЦДКА (ныне ЦСКА) в 1938—1949 гг.

25 апреля

— 1910 г. — открылся III съезд РСДРП (25 апреля — 10 мая), вооруживший партию и рабочий класс боевой программой борьбы за победу демократической революции в России.

— День воинской славы военных железнодорожников России, обеспечивших с 25 апреля 1945 г., в разгар боя за Берлин, доставку туда эшелонов с боевой техникой.

26 апреля

— 35-я годовщина катастрофы на Чернобыльской АЭС (Украина). День участия ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв от них.

— 25 лет назад в Шанхае (Китай) было заключено Соглашение между Россией, Казахстаном, Киргизией, Таджикистаном и Китаем об укреплении доверия в военной области в районе границы.

27 апреля

— 1925 г. — открылась XIV конференция РКП(б) (27—29 апреля), подтвердившая свои решениями ленинское положение о том, что в Советском Союзе есть всё необходимое для построения социализма.

28 апреля

— 1920 г. — установление Советской власти в Азербайджане.

— 150 лет назад родился Л.В. Шервуд (1871—1954) — советский скульптор, заслуженный деятель искусств РСФСР. Был в числе первых мастеров, осуществивших ленинский план монументальной пропаганды. Автор памятников А. Радищеву, А. Гершену, скульптуры «Б.М. Иофан» (1891—1976) — советского архитектора, народного архитектора СССР. Среди его работ — павильоны СССР на Всемирных выставках в Париже (1937 г.) и Нью-Йорке (1939 г.), проект Дворца Советов для Москвы, станция метро «Бауманская» и др. Лауреат Сталинской премии.

29 апреля

— 355 лет назад родился В.Н. Татищев (1686—1750) — русский историк и государственный деятель. Автор труда «История Российская с древнейших времён», составитель толкового словаря «Лексикон российский исторический, географический, политический и гражданский».

30 апреля

— 1945 г. — советские воины водрузили Красное знамя над зданием рейхстага в Берлине.

— День победы — национальный праздник Социалистической Республики Вьетнам. 30 апреля 1975 г. Народная армия вступила в столицу Южного Вьетнама Сайгон, завершилась война во Вьетнаме (1954—1975).

SOS-ИНТЕРНЕТ

Слишком много рыбы

Жители Ершовского района Саратовской области забили тревогу из-за массовой гибели рыбы в пруду села Моховое. Об экологической катастрофе они рассказали в сообществе «Саратов онлайн» в соцсети «ВКонтакте».

«Забросили пруд местное и районное самоуправление. Воды в нём уже несколько лет просто нет. Рыба вся всплыла. Мёртвая. В этом селе люди каждый год страдают от нехватки воды», — написал неизвестный подписчик.

В подтверждение своих слов он обнародовал фотографии, на которых виден пруд: его поверхность покрыта мёртвой рыбой. Вероятно, причиной гибели рыбы является то, что пруд мелкий, кроме того, из него берут воду для полива огородов, так что рыбе, которой в пруду слишком много, не хватает ни пространства, ни воздуха.

«Я об этом и сама узнала из социальных сетей. Сейчас разбираюсь. Я смогу дать всю информацию позже», — ответила на вопрос корреспондента «СарИнформа» глава Ершовского района Светлана Зубрицкая.

Фото «Саратов онлайн». <https://sarinform.ru/>



СОЦИАЛЬНАЯ КОНТРРЕВОЛЮЦИЯ

Коллапс Евросоюза: почему коронавирус

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Раздражение капитализма долгое время вызвал сам факт существования системы государственного здравоохранения, рассчитанной на профилактику и предупреждение массовых эпидемий. То обстоятельство, что при такой системе здравоохранения в «спокойные времена» четверть коек в больницах пустовала, являлось в их глазах растрацией и экономическим провалом. С 1991 по 2018 год в ФРГ число больничных коек было сокращено на 25%, а во Франции с 1993 по 2018 год было сокращено 103 тысячи больничных коек.

В 2011 году во Франции в целях экономии складских площадей по решению бывшего министра здравоохранения Рожелин Башело были уничтожены стратегические резервы защитных масок на случай пандемии. При этом именно пандемия на протяжении последних десяти лет была указана в качестве «угрозы номер один» в Белых книгах безопасности европейских стран.

Легкомысленная политика правительства ЕС стала одной из причин неготовности Евросоюза к пандемии коронавируса: во время первой волны с 13 марта по 4 мая 2020 года в ФРГ были отменены и перенесены 1,6 миллиона медицинских процедур и плановых хирургических вмешательств. Детальная статистика по пациентам, пострадавшим от последствий переноса и отмены лечения, нет по сей день, летальные исходы в подобных случаях в качестве последствий пандемии COVID-19 не учитывались.

Пример из США

Примером политики жёсткой экономики в здравоохранении и приватизации для стран Евросоюза стала американская модель расчёта фиксированной суммы Diagnosis Related Groups (DRG). Она была разработана в элитном частном американском Иельском университете и впервые внедрена в систему здравоохранения США в 1985 году.

Эта фиксированная сумма является не вознаграждением за лечебную деятельность, как таковую, а за краткое по срокам, технологически интенсивное лечение отдельных заболеваний с учётом максималь-

ной экономики. Принцип заключается в том, что большая койка должна быть как можно быстрее освобождена для следующего пациента. Эта реформа стала частью неолберальной программы президента США Рональда Рейгана. Бывший голливудский актёр обещал сократить «ненужные» расходы. В итоге система здравоохранения США сегодня самая дорогостоящая и антиобщественная в мире. Более 27 миллионов американцев не имеют медицинской страховки и доступа к медицинскому обслуживанию. Среди них наиболее социально слабые слои населения — безработные, афроамериканцы и индейцы.

Следуя примеру США, ЕС профинансировал проект EuroDRG: Ирландия и Нидерланды первыми приняли эту систему. В ФРГ в 1993 году правительство канцлера Гельмута Коля при поддержке консалтинговой компании McKinsey & Company разработало закон о структуре здравоохранения, в котором существовавший ранее принцип бюджетного планирования государственных средств на здравоохранение был заменён на принцип самокупальности соплатиля медперсонала по принципу «вознаграждения по результатам труда».

Многие пациенты трикогда не попадают в больницу

В 2004 году немецкое правительство при канцлере Герхарде Шрёдере утвердило, следуя примеру британского премьера Тони Блэра, частичное освобождение работодателей от взносов на социальные страховые, в том числе на медицинское страхование, и увеличило нагрузку на наёмных работников, что на практике повлекло за собой доплату за лекарства, профилактические осмотры и лечение. Эта политика впоследствии была перенята практически всеми странами-членами ЕС.

Результатом стало фактическое уничтожение амбулаторной профилактики, которая и ранее в капиталистических странах находилась в зачаточном состоянии и являлась ответом на вызов, брошенный здравоохранением СССР. Многие болезни выявляются на очень поздних стадиях, а государство фактически отказывается от лечения малоимущих пенсионеров, бедных многодетных семей и безработных.

Пропащенная статистика

Некоторые западные политики были искренне удивлены неподготовленностью систем здравоохранения своих стран к пандемии, учитывая, что по данным Глобального индекса безопасности здравоохранения, оценивающего 193 страны ООН, к началу 2020 года в рейтинге лидировали системы здравоохранения США и Великобритании, считавшиеся «лучше всего подготовленными» к пандемиям. За ними следовали системы здравоохранения Франции, Италии, Испании и Германии, «хорошо подготовленные» к эпидемическим угрозам.

Интересно, однако, то обстоятельство, что этот индекс был разработан Университетом Джона Хопкинса. Институтом здравоохранения этого элитного частного американского университета финансируются из личных фондов супербогатых предпринимателей, таких как Уильям Гейтс, Майкл Блумберг и Стэворс Ниаркос. В совокупности этот университет финансируется больше, чем Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ).

Вера показателям индекса, разработанного с финансовой помощью компаний, участвовавших в приватизации западного здравоохранения, и администрация президента США Трампа, и правительства ЕС, в их числе немецкий и французский министры здравоохранения Йенс Шпан и Антье Бузен, убеждали в марте 2020 года и себя, и своё население, и весь мир, что никакая опасность нет.

Социальное расслоение стран ЕС как следствие финансового кризиса 2007 года

Системы здравоохранения Италии, Испании и Греции в свою очередь оказались гораздо менее подготовленными к эпидемическому вызову, чем Франция и Германия. После финансового кризиса 2007 года в отношении этих стран, экономика которых сильнее всего сократилась, была создана так называемая «тройка» — Совет, в который входили представители Евромиссии, Международного валютного фонда и Европейского центрального банка. Они требовали резких сокращений социального

бюджета ради спасения банков и погашения государственного долга.

«Тройка» потребовала также от Италии, Испании и Греции 63-процентного сокращения расходов на здравоохранение в период с 2011 по 2018 год. Под меру экономии попали пожарные части, больницы и школы. Десятки больниц были проданы, а тысячи врачей и медсестёр остались без работы. «Тройка» потребовала также отказаться от коллективного тарифного соглашения по заработной плате для врачей и медицинского персонала, сократить пенсии и пособия по безработице.

Третий эшелон Евросоюза — страны Центральной и Восточной Европы

Запад, некогда заманчивой лозунгами «Соллидарности» Польшу в капиталистическое лоно, скоро указал полякам на их место в конструкции «общего европейского дома»: бывшие социалистические страны постигла участь сильнеешего расслоения, а их жители стали дешёвой рабочей силой для крупных западных компаний. Двухклассовая система здравоохранения прочно утвердилась в Венгрии, Хорватии, Словакии, в Северной Македонии и Румынии: в то время как нурвиции и компрадорская буржуазия лечатся в частных клиниках, государственная система здравоохранения приходит в упадок и страдает от недофинансирования.

Ежемесячная зарплата врачей и медсестёр в этих странах составляет от 400 до 1200 евро. При этом уровень расходов на жизнь и арендную плату фактически сравнялся с богатыми странами ЕС. Молодёжь массово эмигрирует, а в больницах и медицинских учреждениях дорабатывают перерегулированные работниками предпенсионного возраста. Учащающиеся забастовки врачей и медсестёр в Польше и Хорватии в ЕС остаются неуслышанными.

Социально слепая эпидемиология

Европейские эпидемиологи исходят из ошибочной аксиомы равномерного распространения вируса среди населения. Будь то в недофинансированной государст-

венной больнице или в хорошо оборудованной частной клинике, в роскошном районе Мюнхена или на мясокombинате в Польше... Индекс распространения вируса рассчитывается по стране, по региону, без малейшего учёта социального фактора.

Именно поэтому меры по борьбе с пандемией носят общий характер, затрагивают всех граждан в равной степени. ЕС полностью проигнорировал опыт Южной Кореи и Китая, предоставляющих специальную защиту, приоритетное тестирование и лечение в первую очередь тем, кто находится в особо опасном положении. Практически с самого начала пандемии было известно, что пожилые люди старше 80 лет составляют одну из основных групп риска. Но именно в домах престарелых ни во Франции, ни в ФРГ вплоть до конца лета 2020 года не проводилось ПЦП-тестирования.

Рабочий класс — группа повышенного риска

Возраст является лишь одним из факторов риска. Болезни сердца, ожирение, диабет, онкологические заболевания значительно повышают риск тяжёлого протекания болезни и летального исхода при COVID-19. Но равномерно ли распространены эти хронические заболевания между богатыми и бедными? Европейские вирусологи этим вопросом не задаются. Попытка немецких медицинских социологов донести некоторые сведения до правительства осенью прошлого года осталась незамеченной.

Многие жертвы коронавируса молодые. На примере ФРГ это очевидно: работающие в Германии в качестве гастарбайтеров болгары и румыны гораздо чаще страдают хроническими заболеваниями, проживают в стеснённых условиях, получают ограниченную медицинскую помощь, их удел — обслуживание немецких господ. При наличии физических и психических недугов у них гораздо меньше шансов быть протестированными и получить вакцину, чем у коренных немцев.

Германия: отказано в силу инфекционных обстоятельств

Если бы борьба с пандемией в ЕС была научно обоснованной, то следовало

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

По доброй советской традиции

В минувшие выходные в Белоруссии по доброй советской традиции прошёл Республиканский субботник. В этом году в нём приняли участие более 2,3 млн человек, которые выполнили работы по благоустройству объектов и территории населённых пунктов, историко-культурных памятников, мемориальных комплексов, мест боевой и воинской славы времён Великой Отечественной войны.

бенно символичен в Год народного единства, ведь оно всегда олицетворяло дружбу и сотрудничество между представителями разных национальностей и культур. Здесь, на торговом пути «из варяг в греки», проходили ярмарки и народные гулянья, формировались традиции добрососедства, чего сейчас порой остро не хватает в отношениях между странами.

На субботнике заработано около 3,5 млн долларов США в эквиваленте. Половина из них будет направлена на укрепление материально-технической базы учреждений, в том числе на закупку оборудования для оказания плановой и экстренной медпомощи населению и частичное финансирование закупок вакцины от коронавирусной инфекции, чтобы обеспечить доступность вакцинации. Неиспользованные денежные средства останутся в распоряжении обласполкомов. Их планируется направить на ремонт, реконструкцию, реставрацию и восстановление историко-культурных памятников, мест боевой и воинской славы.

Важные дубы, рябины и кустарники станут в будущем ярким напоминанием не только о доброй традиции проводить субботники, но и о трудолюбии и миролюбивой политике белорусского народа, символом заботы об экологии и красоте родного края. В ходе субботника А. Лукашенко заявил, что намерен принять одно из принципиальных решений за четверть века президентства, которое не позволит после его ухода отдать страну в руки политических авантюристов и продажной оппозиции.

Сergeй ГРИШКЕВИЧ, член Коммунистической партии Беларуси. г. Брест.

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

Пустые обещания

На очередной протестный митинг люди собрались в устье Полтавского областного совета в пятницу, 9 апреля, когда на рассмотрение сессии облсовета были вынесены вопросы передачи в коммунальную собственность газораспределительных сетей низкого и среднего давления и создания при облсовете предприятия, которое будет бесплатно предоставлять услуги по доставке потребителям «голубого топлива».



Людей возмущает то, что, не зная, как вытнуть из их карманов последние трудовые копейки, врачи и бездари из правительства и «Нафтогаза Украины» придумали новый побор — сверх стоимости газа сдирать с потребителей ещё и абонентскую плату за «услугу» по доставке «голубого топлива» непосредственно к потребителю по местным газораспределительным сетям.

Сельские жители справедливо утверждают, что за собственностью счёт строили уличную газораспределительную систему в своих населённых пунктах. В городских населённых пунктах газораспределительные сети среднего и низкого давления и сооружения на них были построены ещё в советское время и за общенародные средства.

А теперь дельцы из снабжающих компаний, бесплатно получившие на свой баланс газораспределительную инфраструктуру, дерут с бытовых потребителей ещё и абонентскую плату, якобы для покрытия расходов по обслуживанию и эксплуатации этих сетей.

Возмущение людей так велико, что даже областные депутаты вынуждены были прислушаться к мнению потребителей. Пока длилась сессия, у стен облсовета бушевал митинг протеста. Его участники обклеили фасад административного здания плакатами с призывами передать газовые сети в собственность объединённых территориальных общин и таким образом ликвидировать пресловутую абонентскую плату.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

Пример последовательности

Рабочая партия Гватемалы (РПГ) выразила уверенность в том, что Куба и впредь будет служить для мира примером последовательности своих действий. В приветствии VIII съезду Компартии Кубы (16—19 апреля) РПГ подчеркнула важность форума коммунистов для «обсуждения и согласования стратегических направлений с целью продвижения программы социалистической революции — единственной, способной поддерживать и гарантировать общее благо и счастье народа».

Соединённые Штаты обрушили на остров лживые обвинения в нарушении прав человека, из-за наложенных ими экономических санкций кубинцы не имеют доступа к лекарствам и медицинским товарам для борьбы с пандемией коронавируса. Несмотря на серьёзный ущерб, нанесённый экономике страны блокадой, Куба гарантирует благополучие всех своих граждан и развивая историческую, постоянную и бескорыстную солидарность с народом Гватемалы. РПГ подчёркивает успешные результаты научных исследований на острове Карибского бассейна и создание вакцин против COVID-19, а также помощь, развёрнутую на международном уровне для борьбы с ним (медицинские бригады Кубы).

Множатся маршруты грузоперевозок

Перевозки по маршрутам международных железнодорожных грузоперевозок Китай — Европа через КПП Эрэн-Хото в автономном районе Монголия на севере КНР в первом квартале нынешнего года превысили объём в 60 тысяч стандартных контейнеров TEU (двадцатифутовый эквивалент).

Контрольно-пропускной пункт Эрэн-Хото — крупнейший сухопутный КПП на границе Китая и Монголии. В настоящее время через него проходит 45 маршрутов в рамках международных железнодорожных грузоперевозок Китай — Европа. Сегодня прилегают усилия по упрощению таможенного процедуры для дальнейшего повышения эффективности перевозок грузовыми поездами Китай — Европа через данный КПП.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ВИТОРИЯ-ГАСТЕЙС. В столице испанской автономии Страна Басков в бой с полицией вступили сталелитейщики. Рабочие собрались на акции протеста против сокращения рабочих мест на местном предприятии. Руководство завода заявило об убытках в размере более 25 млн евро и необходимости уволить почти 120 человек. Митинг разогнанный, сталевазов проходил перед зданием парламента. В какой-то момент приехала полиция, начались стычки. В ход шли кулаки и дубинки.

ВЕРСЯЛИМ

ИЗРАИЛЬСКИЕ. Минздрав Израиля — мирового лидера по вакцинации населения (иммунизированы свыше 70% жителей страны старше 16 лет) — отменил обязательное ношение масок на улице в связи со снижением уровня заражения коронавирусом. В школах возобновились очные занятия. Израильские власти разработали программу по началу прививки групп вакцинированных от COVID-19 иностранных туристов с 23 мая.

САРАЕВО

В столице Боснии и Герцеговины демонстранты заблокировали одну из главных улиц у здания парламентской ассамблеи страны. Акция стала частью кампании «Борьба за жизнь» и проходила, в том числе под антиправительственными лозунгами. Её участники обвинили власти в некомпетентности и неспособности организовать борьбу с пандемией. Особое возмущение протестующих вызвало отсутствие в стране доступа к вакцинам от коронавируса.

ПЕККИН

В Китае впервые признали невысокую эффективность своих прививок от коронавируса. Санитарные власти КНР рассматривают вопрос о возможности смешивания вакцин разного производства. В ходе клинических испытаний в Бразилии было установлено: эффективность препарата китайской фармацевтической компании «Синовак биотек» — чуть выше 50%. Для сравнения: у российских и западных аналогов этот показатель выше 90%. Между тем, по данным компании «Синовак», эффективность COVID-19 вакцины превышает на 80%. Использование иностранных препаратов для прививок от коронавируса в Китае пока не одобрено.

парализовал Старый континент

Условия труда на скотобойнях — главный очаг COVID-19

Велико было удивление во Франции и в Германии, когда группа риска была выявлена (помимо домов престарелых) в мясоперерабатывающей промышленности. Летом 2020 года в течение нескольких дней стало известно о высоком уровне распространения инфекции на комбинатах «Вестфалш», «Миоллер флайш» и «Вию» в ФРГ и на предприятиях во Франции. 24 июня на крупнейшей в Европе свиноферме «Теннис» в Ред-Вилденбурге было заражено 1500 рабочих. Проверка выявила: они были вынуждены работать без защитных средств. Клеменс Теннис, владелец компании, за две недели до проверки с гордостью заявлял в интервью: «Мои рабочие добровольно несут 16-часовую смену в выходные дни».

Евросоюз — царство чистогана

В буржуазном обществе государство является идеальным капитализмом: если это общество находится под ударом, то государство поддерживает свой класс — собственников и предпринимателей. Наглядным примером служат действия европейских стран в период пандемии. В ФРГ в кратчайшие сроки был одобрен 150-миллиардный «пакет экономического стимулирования» и создан 600-миллиардный «фонд экономической стабилизации» для предприятий: единовременные выплаты в размере от двух до 15 тысяч евро для индивидуальных предпринимателей и до 150 тысяч евро для малых и средних предприятий обошли рабочий класс страны. Вместо прямой финансовой поддержки трудящихся, поднятия минимальной заработной платы до уровня 12 евро в час, как этого требовали профсоюзы, вместо инвестиций в инфраструктуру деньги оказались в кармане у капиталистов и спекулянтов.

Непродуманный вечный карантин

Закрывание внутриевропейских границ, ставшее ответом на пандемию, полное и непродуманное закрытие магазинов, ресторанов, школ, детских садов, университетов и учреждений культуры привело к краху сферы услуг и туристического сектора. Фактически безработными стали подрабатывавшие студенты, временные и низкооплачиваемые, а также внештатные работники. В сфере общественного питания, розничной торговли, авиации, в системе общественного транспорта и туризме ограничительные экономические меры, принятые в странах ЕС, повлекли за собой ценную реакцию в виде банкротств мелких частников и перелета рынка в пользу крупных инвесторов.

Приватизация здравоохранения продолжается

Каков же ответ немецкого правительства на коллапс системы здравоохранения в период пандемии? Ни врачам, ни медсестрам, принявшим удар на себя, зарплат не подняли. Министр здравоохранения ФРГ Шпан направил несколько миллиардов евро из бюджета на цифровизацию, прилавив к участию в тендере американский интернет-гигант «Гугл».

Цифровизация под эгидой США

Провалив курс на создание собственных цифровых корпораций, страны ЕС в условиях вынужденной ускоренной цифровизации в период пандемии оказались безоружными. Правительства использовали систему конференций «Майкрософт тимз» для домашнего обучения детей по всей Европе, обеспечив американским спецслужбам доступ к полным данным обучающихся, учителей, родителей. При этом компания «Майкрософт» по закону FISA (Закон о наблюдении за иностранной разведкой) и «Закон об облачных хранилищах данных» обязана передавать данные о пользователях правительству США. То же касается провайдера видеоконференций Zoom, услугами которого пользуются сотни миллионов деловых пользователей в Европе.

«Блекрок»: наступление «теневых банков»

«Блекрок», крупнейший инвестиционный фонд США, официально признанный «теневым банком» со штаб-квартирой в Нью-Йорке, не только консультирует ЕС и ЕЦБ. Он потворствует денудационной экономике стран-участниц ЕС путём выкупа и слияния компаний. Начиная с 2010 года «Блекрок» стал крупнейшим монополистом в немецком секторе социального жилья, приватизировав с подачи правительства ФРГ кооперативы муниципальных жилищного комплекса, что привело к сорокапроцентному повышению арендной платы и коммунальных платежей.

президенты. Все давали обещания помочь. Да только ничего не было сделано.

Правительство Виктора Януковича передало Харьковский авиазавод в подчинение созданного им государственного авиационного концерна «Антон», надеясь, что умудряющееся выживать, вопреки всем усилиям украинских правителей и правительства, прославившееся стилизованное авиационное объединение загрузит харьковских коллег и поддержит их практически за свой счёт. Не очень удачно получалось, но ХГАПП худо-бедно держалось.

После государственного переворота Порошенко со своими подручными захотел прибрать к рукам даже те нищие денежные потоки, которые крутились в украинском авиапроме. ГК «Антон» был переподчинён концерну «Укроборонпром», а по сути раздроблен на отдельные куски, чтобы их было легче проглотить.

В Харькове четыре года назад организовали выездное заседание правительства Владимира Гройсмана. На нём громко заявили о создании в регионе авиационного кластера, куда должны были войти авиазавод и предприятия ракетно-космической отрасли. Сотрудникам авиазавода в очередной раз наобещали молочные реки в иссиньных берегах и ... в очередной раз обманули и ничего не сделали.

Щедрые обещания раздавала и нынешняя власть. В конце прошлого года на заводе по бывал премьер-министр Денис Шмигаль. Он заверил, что предприятие получит госзаказ на строительство самолётов Ан-74 и Ан-140. А в феврале этого года вице-премьер-министр — министр по вопросам стратегических отраслей промышленности Украины Олег Уруский во время рабочей поездки в Харьков сообщил, что правительство подготовило законопроект, предусматривающий списание задолженности ХГАПП.

На деле оказалось, что это опять пустые слова. Ныне из-за отсутствия заказов, необходимых хотя бы для минимальной загрузки производства, и из-за систематических долгов по выплатам зарплат напряжённость достигла наивысшей точки и в очередной раз переросло в протестные действия.

Леонид АНДРЕЕВ.

Её участники обвинили власти в некомпетентности и неспособности организовать борьбу с пандемией. Особое возмущение протестующих вызвало отсутствие в стране доступа к вакцинам от коронавируса. ИЗРАИЛЬСКИЕ. Минздрав Израиля — мирового лидера по вакцинации населения (иммунизированы свыше 70% жителей страны старше 16 лет) — отменил обязательное ношение масок на улице в связи со снижением уровня заражения коронавирусом. В школах возобновились очные занятия. Израильские власти разработали программу по началу прививки групп вакцинированных от COVID-19 иностранных туристов с 23 мая.

«Блекрок»: наступление «теневых банков»

«Блекрок», крупнейший инвестиционный фонд США, официально признанный «теневым банком» со штаб-квартирой в Нью-Йорке, не только консультирует ЕС и ЕЦБ. Он потворствует денудационной экономике стран-участниц ЕС путём выкупа и слияния компаний. Начиная с 2010 года «Блекрок» стал крупнейшим монополистом в немецком секторе социального жилья, приватизировав с подачи правительства ФРГ кооперативы муниципальных жилищного комплекса, что привело к сорокапроцентному повышению арендной платы и коммунальных платежей.

Андрей ДУЛЬЦЕВ, сокр. «Правды» в странах Западной Европы.

Советские имена

«Быть сыном в вемени, в которое живёшь»



Писательская судьба Георгия Маркова сложилась удачно. Его романы «Строговы», «Соль земли», «Отец и сын», «Сибирь», «Грядущему веку» в советские времена читали миллионы, эти произведения стали классикой литературы социалистического реализма. Более того, все они были экранизированы, и вполне на должном уровне. Далеко не каждому писателю сопутствовали такой успех и заслуженная слава. Знали в огромной стране Георгия Мокеевича и как крупного общественного, партийного и государственного деятеля, почти два десятилетия возглавлявшего Союз писателей СССР, многократно избиравшегося членом ЦК КПСС и депутатом Верховного Совета СССР.

Время вспомнить о русском советском писателе и публицисте, дважды Герое Социалистического Труда, лауреате Ленинской и Сталинской премий, лауреате Государственной премии РСФСР имени братьев Васильевых, лауреате премии Ленинского комсомола, кавалере четырёх орденов Ленина, ордена Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны II степени, почётном гражданине Иркутска и Томска, тем более что 19 апреля текущего года исполнилось 110 лет со дня его рождения.

О Георгии Маркове написано немало книг и статей — и в советское время, и в нынешнее безвременье: русофобско-либеральная тусовка пропустит писателя его партийности и преданности Советской власти, разумеется, не может.

Что же касается партийности произведений Маркова, то тут следует сказать однозначно: да, все они были исключительно партийными, и не только потому, что его героини являлись партийные работницы (речь прежде всего о братьях Артёме и Максиме Строговых из романа «Соль земли», об Антоне Соболеве из романа «Грядущему веку» и Иване Егорыче Крылове из повести «Земля Ивана Егорыча»), но и потому, что духом высокой партийности пронизаны сюжеты всех его произведений.

Да и могло ли быть иначе, если в ленинскую партию Марков вступил в девятнадцатилетнем возрасте и с нею была связана вся его жизнь? Об этом своём мироощущении он наиболее конкретно и ясно говорил в своих публицистических произведениях. В одном из очерков под характерным названием «Партия великого подвига», опубликованном в «Правде» 7 ноября 1961 года, Марков писал: «Была в жизни минуты, когда весь твой опыт, все твои представления о людях и событиях, твои взгляды и убеждения как бы проходят через сердце, и ты чувствуешь, кровью и плотью своей чувствуешь великое счастье быть сыном того времени, в которое живёшь, счастье принадлежать к той партии, которая выражает самые лучшие черты твоего народа. Такие минуты запоминаются на всю жизнь. ...» Партия коммунистов Советского Союза — это партия дела, партия революционного действия, партия великих целей. Вся её героическая история — это самоотверженная борьба за соединение теории и практики, слова и дела. В идейной принципиальности и целеустремлённости — главная сила нашей партии, залог её победоносного движения вперёд, источник её всё возрастающего авторитета среди народов и влияния на ход мировой истории».

Так же в чём же художественное своеобразие Маркова как прозаика, романиста, тяготеющего к созданию эпических полотен? Думается, следует отметить следующие особенности.

Во-первых, на протяжении всего творческого пути он был неизменно предан одной большой всеобъемлющей теме, посвящённой грандиозным преобразованиям, происшедшим в Сибири в результате Великого Октября. В качестве главного героя марковских произведений. И если даже сюжетные линии выходили за её пределы, как, например, в романе «Сибирь», где действие переносится в и доореволюционные Петербург и Стокгольм, или как в романе «Грядущему веку», в котором автор забрасывает своего главного героя, первого секретаря Синегорского обкома партии Антона Соболева, в Италию 70-х годов прошлого столетия, то и эти перемещения как бы враща-

лись вокруг Сибири, так как писательский взор Маркова родной край из своего поля зрения никогда не выпускал.

Во-вторых, многогранность таланта позволяла Георгию Мокеевичу без каких-либо особых затруднений сочетать в практической писательской работе как черты художника, так и практические навыки публициста, внедрявшегося в определённые исторические события и способствовавшего тем самым их философскому осмыслению. При этом художник Марков никак не противоречил Маркову философу и историку.

Отдельно следует остановиться на том, что Марков в предельной художественной достоверности и большой эмоциональной силой обозначал главные вопросы, напрямую связанные с морально-нравственной стороной жизнедеятельности общества. И таких было немало, начиная с краеугольного, принципиально важного, зримо высветившегося ещё в романе «Строговы» и касающегося исторического конфликта двух диаметрально противоположных форм человеческого восприятия и постижения действительности: индивидуалистической и коллективистической.

А уж вокруг этого, по сути мировоззренческого конфликта вращались и более, что называется, приземлённые локальные проблемы, впрочем, не менее актуальные в плане их воздействия как на отдельно взятого человека, так и на людское сообщество в целом, такие, например, как вопрос о борьбе с хищниками, жившими в заскорузлом мире безудержного накопительства, коварства, лжи, подлости, или о проблеме отношения человека к природе. А оно далеко не всегда было гуманным, заботливым и рачительным. Марков неоднократно показывал людей, воспринимавших природные богатства лишь как средство обогащения и не думавших о будущем родного края, при этом готовых за владение данными природными ресурсами побороться. Наглядным примером такого несправедливого, собственнического подхода к народному достоинству являлась схватка, описанная в «Строговы» и рассказывающая о том, как богатеи Юткины и Штычковы билась из-за дорогостоящего кедровника с крестьянами деревни Волчиха Норы.

Показывая подобные, носившие классовый характер столкновения, когда на одной стороне выступали представители индивидуализма, а на другой — силы народного коллективизма, Марков вдобавок ко всему высветил и целый ряд негативных явлений, таких как приспособленчество, корыстолюбие, алчность, стяжательство, лицемерие, подлость. К сожалению, не были эти пороки изжиты и в советское время, в чём мы убеждаемся, знакомясь с некоторыми героями прозы писателя, посвящённой его современности.

Немаловажная деталь. Марков, как тонкий психолог, привыкший скрупулёзно разбираться в характере своих героев (а многие из них имели прототипов в реальной жизни), не старался стусать краски, дабы показать отрицательных героев прямолинейно. Шаблонных таких подходов писатель избегал, понимая, что в жизни, с её непредсказуемыми зигзагами, всё значительно сложнее и многограннее, деления на абсолютно добрых и абсолютно злых в действительности не бывает. Вводя в канву повествования героев противоречивых, Марков оставлял возможность самому читателю дать оценку таким героям. Примером может служить Артём Строгов из романа «Соль земли».

Секретарь райкома партии, человек честный, деятельный, болюющий за общее дело, Артём тем не менее не способен заглянуть за горизонт, понять тех, кто думает о перспективах освоения природных богатств Улулюя. Для него они — мечтаемые, прожектерские. И в этой своей оценке действительности он стоит твёрдо, не отдавая себе отчёта в том, что мыслит узко, местечковыми мерками, без государственного размаха, отлучившего настоящих управленцев той поры. Но вправде ли мы осудить его за это несоответствие вызовам выпавшего на его долю времени? Думаю, что нет.

Артём Строгов — герой однозначно положительный, хотя и с недостатками, тем более если смотреть на него через призму дня сегодняшнего, где беспрерывно во власти найти крайне сложно.

Принципиальное значение в романе имеет эпизод, рассказывающий о заседании бюро Приктажного райкома партии, на котором рассматривалось персональное дело коммуниста, учителя Краюхина, одного из главных героев романа, олицетворявшего собою всё лучшее, что должно быть в человеке, и стремящегося к открытию природного потенциала Улулюя. Конечно, из партии его исключают по формальным причинам — за самовольную отлучку из школы в рабочее время и гибель взятого в тайгу общественного коня. Фактически же районное руководство видит в нём человека, не желающего считаться с мнением начальства, воспринимаемого им самим единственным правильным и отвечающим государственным интересам. Стало быть, и Краюхин должен, вопреки своим наблюдениям, поискам, исследованиям, мыслить так же, как и они, и никак иначе.

Казалось бы, налицо вполне объяснимый конфликт между заставшими на месте управленцами, уверовавшими в то, что их район должен стать плацдармом для выращивания льна, и пытливым искателем, желающим докопаться до истины и нашедшим в Улулюе куда более существенные резервы для последующего интенсивного развития.

Вот тут-то и возникает главный вопрос: как оценить позицию Артёма Строгова, выживавшего на том заседании бюро? Перечитывая страницы романа, рассказывающие о том кульминационном повороте в сюжетной линии повествования, вновь убеждаешься, да, Строгов и другие заблуждались, повели себя неправильно, не по-товарищески, но, подчеркнём, эти их отступления от истины не носили злонравный характер. И, как бы там ни было, их нельзя считать людьми, не болевшими за порученные им участки работы. Не назывём их и равнодушными созерцателями. Ни в коем случае не приклеим им и ярлык руководителей, не отстаивавших интересы района как составной части всего социалистического государства.

В том и проблема, говорит нам Марков, исколесивший Сибирь и повидавший массу подобных столкновений тех, кто накрепко уцепился за день сегодняшний и людей, жадно впивающихся новшества дня сегодняшнего, вопреки тому, что старое, заскорузлое мышление укореняется крепко, основательно, тормозя стучащиеся в дверь перемены.

Как же формировался этот самобытный художник? Откуда проросли его корни?

Родился будущий классик советской литературы в селе Новокусково Томской области в многодетной, небогатой по достатку семье охотника, ставшего впоследствии организатором первой

коммуны на Васюгане. «Я просхожу, как говорят, из простонародья, — вспоминал Марков. — Наша семья — потомственная охотничья семья. Рос я в тайге, дом наш стоял в лесной глуши... Среда, которая меня окружала, была средой охотников. В охотничьих семьях было принято приучать детей с малолетства к ремеслу, которым занимались отцы и деды».

Рано он начал приобщаться и к суровому быту простых тружеников, и к изучению величественной природы, и к меткому народному слову. Охотничья среда стала его первой жизненной школой.

Тринадцатилетним паренком Марков вступает в комсомол и сразу же становится активным селькором газет «Томский крестьянин», «Красное знамя», «Путь молодёжи». Несколько позже он был выдвинут на комсомольскую работу. Трудился в Сибирском краевом комитете комсомола, в Новосибирском и Томском горкома комсомола, редактором юного журнала «Товарищ» и краевой газеты «Большевикская смена», издававшихся в Новосибирске, одновременно обучался в Томском университете.

На глазах Маркова в Причлымье пришла Советская власть и начались великие перемены, в результате которых на местах бывших охотничьих и рыбацких станов, заброшенных скитов стали появляться посёлки нефтяников, газовиков, горняков и лесодобывчиков, а также и сельскохозяйственные комплексы.

Эти невиданные доселе преобразования не оставляли Маркова равнодушным. Вместе с журналистскими текстами он исподволь, дерзновенно берётся за написание большого романа.

Первую книгу романа «Строговы» Марков, двадцати семи лет от роду, завершает в 1938 году и везёт в Москву. «Рукописи своего романа я хотел передать П.А. Павленко, — вспоминал спустя два десятилетия писатель, — но не решился и отнёс в Гослитиздат. Зная, что рукописи читают не сразу, я купил билет и собрался уже ехать обратно в Сибирь. Но перед отъездом всё же позволил издать в издательстве, и мне сказали: «Вот вы где! А мы вас ищем с милицией!» Случилось так, что рукопись мою прочитал как раз Павленко. Он дал положительный отзыв. Мне пришлось продать билет и остаться».

«Строговы» в Гослитиздате прочитает и И.Э. Бабель. А затем, в один из приездов Маркова в Москву, состоится и их личное знакомство.

«Я прочёл вашу рукопись с удовольствием, — скажет маститый писатель начинающему прозаику. — Вы мир видите просто и просто о нём пишете... Учите: ничто не имеет столько нераскрытых возможностей, сколько настоящее чувство художественной простоты. Если вы будете следовать этому — вас ждёт удача».

Мудрому совету старшего товарища по литературе Марков последовал. В дальнейшем он в действительности писал просто, но не упрощённо, не допуская точности, словесной эквилибристики, неоправданных повторов и расплывчатости сюжетных линий. Революция над «Строговыми» превратила Великую Отечественную войну в светлую точку в 1946 году в Иркутском областном издательстве.

Суровые военные испытания, выпавшие на долю нашей страны и народа, не обошли стороной и Маркова, ушедшего на войну добровольцем. Более четырёх лет прослужит он в войсках Забайкальского фронта, работая в редакции войсковой газеты «На боевом посту». Примет Марков участие и в походе через Хинган, и в разгроме отборных соединений Квантунской армии. О личных впечатлениях тех лет и военных действиях в Забайкалье, Монголии и Маньчжурии Марков поведал читателю в повести «Орлы над Хинганом», написанной в 1943 году, а затем, через тридцать лет, в документальной повести «Моя военная пора».

В том же 1948 году в издательстве «Советский писатель» издан первый том романа «Строговы» с большим количеством писем от читателей. Высоко «Строговы» оценит и критика. В 1952 году роман отметят Сталинские премии третьей степени.

«Строговы» — произведение, относящееся к историческому жанру. События, описанные в нём, начинаются в конце XIX века, а заканчиваются повествовательной главой, в которой рассказывается, как с установлением в

Волчихе Норах Советской власти в этих местах начинается новая жизнь, которую крестьяне связывают с освоением природных богатств Южисинской тайги.

Со времени прихода «Строговы» к массовому читателю Марков обретает свой неповторимый творческий стиль и, по сути, определяется с основной, главенствующей темой последующих своих произведений. Тогда же обозначается и приверженность Маркова к крупным формам, что найдёт продолжение в последующих работах художника.

Творческой вершиной в пятитомной эпопее Маркова о Сибири стал роман «Сибирь». Эпопея, при некоторой условности и отсутствии общего сюжетного начала, критики и литературоведы обозначили пять романов писателя: «Строговы», «Соль земли», «Отец и сын», «Сибирь», «Грядущему веку».

В романе «Сибирь», гармонично объединившем как эпическое, так и лирическое начало, Марков изобразил этот необычный край в его своеобразии и красоте, показав величие и природную мощь сибирской земли. Явственно заметен в повествовании и удивительный, неповторимый сибирский колорит.

Главными действующими лицами в этом произведении становятся не коренные жители, рождённые на сибирских просторах, а ссыльный Иван Акимов и его невеста Катя Ксенофантова. Основная сюжетная линия романа связана с образом двадцатитрёхлетнего профессионального революционера-большевика Акимова, вчерашнего студента петербургского Политехнического института, отбывавшего ссылку в Нарыме и в октябре 1916 года получившего задание ЦК РСДРП незамедлительно направиться в Стокгольм, дабы спасти от расхищения архив известного учёного и исследователя Сибири профессора Лихачёва.

Важно и то, что в этом историко-революционном романе нет ни одного подлинно исторического лица. А вот крестьяне, рыбаки, охотники, лавочники, поповы, сельские старосты, кулаки, мифологи, полицейские, чиновники в «Сибирь», наблюдаемые в череде драматических событий с побегами ссыльных, с облавами, сельскими сходами, вечерками, праздничными выходами охотников в тайгу, свадьбами и необычными происшествиями на Великом Сибирском тракте, — вовсе не плод фантазии писателя, а живые персонажи того дооктябрьского времени.

Среди героев из народа, олицетворявших Сибирь и сибиряков, особо интересен старик Федот Федотович Безматерных, уютный мизантроп, своеобразный поэт тайги, выходящий из рабочей среды, ещё в 70-е годы XIX века участвовавший в одной из первых рабочих стачек в России и осуждённый на каторгу и вечное поселение в Нарымском крае. Его Марков показывает в неразрывной связи с ставшей для него родной сибирской землёй, искошенной им вдоль и поперёк. И кажется, что как ни обширна тайга, а нет её в ней места, незнакомо Безматерных. Лучшего проводника, заботливого и не устающего просвещать, настоящего «таёжного профессора» для Ивана Акимова и быть не могло.

Необычайно примечателен и образ мудрой старухи Мамаки, моральной авторитет которой в деревне непререкаем. Введя в повествование Мамаку, столетнюю старуху, далёкую от революционных помыслов, и тем более от большевизма, о котором она, наверное, и не слышала, Марков решает принципиально важную задачу по показу преемственности поколений и незыблемых нравственных устоев, царивших в сибирских деревнях того предореволюционного времени. Мудрость народная, говорит нам писатель, как раз и заключалась в том, что в сибирских селениях такие вот Мамаки выступали в качестве верховных авторитетов. Не случайно и посчитает Марков необходимым для Кати Ксенофантовой после побега её из-под ареста за большевистскую агитацию скрываться именно в избе старухи, показывая таким образом, что не принято было у сибиряков отказывать в помощи и защите людям, преследуемым и гонимым властями. Разделить кров с каждым нуждающимся считалось делом обязательным и богоугодным...

Образы Лукьянова, Мамаки, Федота Федотовича, Окентия Свободного дают нам возмож-

ность рассмотреть, прочувствовать ту неразрывную связь простого сибиряка с родной землёй, с народными узами, традициями, устоями и неписаными законами, свято чтимыми людьми, привыкшими жить своим, а не чужим трудом.

Доказательству неизбежности революции, как единственно возможной силы, способной изменить повседневному жизнь большинства народа, избавить землю от хищнического, потребительского отношения к ней, и посвящая писатель этот свой роман. При этом следует подчеркнуть одно принципиальное обстоятельство. Роман «Сибирь» не стал простым продолжением творческой разработки темы о приходе сибирского мужика к революции, которую писатель талантливо развил в своём первом романе «Строговы». Роднит же их то, что писалось они о Сибири, сибиряках и те хронологические рамки, в которые Марков укладывал сюжетные линии этих внушительных по объёму, содержанию и смысловой нагрузке произведений.

Очевидно и то, что «Сибирь» — более глубокое, наполненное социальными-психологическими и философскими размышлениями и обобщениями творение, выходящее за рамки семейной хроники о жизни Строговых. В нём присутствуют исключительно важные мысли исследователя Сибири профессора Венедикта Лихачёва, который в романе выступает как бы главным предтечей тех преобразований, неминуемость которых он предвидел ещё до революции. Символичны и его слова, которые в конце романа Иван Акулов, не застав профессора в живых в зловещем Стокгольме, куда он так мучительно долго пробирался из Сибири, прочтёт на седьмой странице его «Набросков» к работе «Сибирь (введение)»: «Родина моя накануне социальных потрясений. Буря и разрушает, и создаёт условия для роста новых сил. Даже на опустошённых ею участках вырастает лес и гуще, и крепче. Не будем бояться этой бури. Пусть она пронесётся, как смерч. Иначе родная земля не очистится от скверны. Иначе безмалые люди — всякого рода мерзавцы и самозванцы — будут продолжать топтать мой народ, изгаляться над его великой и прекрасной душой, взнуздывать его в пору благородных порывов, глушить его высокие стремления. Нет, не будем бояться бури!»

Буря в России настанет очень скоро. Но в романе о ней речь не идёт, так как всё действие повествования писатель уложил в каких-то четыре календарных месяца, предшествовавших февральским событиям 1917 года. Представляют неподдельный интерес раздумья профессора Лихачёва, досконально изучившего колоссальный природный потенциал Сибири и задумывавшегося над тем, как его использовать на благо России. Эти мысли, сформулированные учёным накануне грандиозных социальных потрясений (а Лихачёв, бесспорно, стал образцом сибирячести), потому и оказались столь убедительными, что основывались на фактическом материале, найденном писателем, долгие годы изучавшим историю освоения Сибири и нашедшим свидетельства об изыскательской деятельности ссыльных революционеров и о том, какие они принимали меры, дабы их научные данные не попали в распоряжение иностранцев.

Роман «Сибирь», написанный без малого полвека назад и отмеченный в 1976 году Ленинской премией, не утратил своей актуальности и в наше время. Даже, может быть, он воспринимается сегодня и более остро, чем в советские годы. Почему? Да потому, что в сегодняшней Российской Федерации вновь, как и в царской России, актуальны проблемы, связанные со справедливым распределением и рациональным использованием природных богатств. Хотя формально они принадлежат народу, на самом же деле распоряжаются ими те, кто от народа нашего, от России зачастую смотрит лишь как на бездонный источник обогащения.

В непростом положении находится в наши дни и отечественная наука, роль её в обществе всё менее существенна, а Академию наук и подавно превратили в организацию, не управляющую более деятельностью отраслевых научных институтов и учреждений. Не прекращается, к сожалению, и отток наших научных кадров за рубеж.

Дав этому крупному полному названию «Сибирь», Марков не только выразил собственные чувства любви и привязанности к суровому краю, но и многозначительно намекал на то, что познание Сибири должно продолжаться, а самоотверженный труд, граничивший с гражданским подвигом славных предшественников, не был напрасным. Не зря они испытывали немощные трудности и рисковали жизнью, а порою и жертвовали ею во имя светлого будущего, ставшего годы спустя реальностью.

А о ней, той самой реальности и повседневно советского времени, Марков знал не понаслышке, не одно десятилетие наблюдая за тем, как его родная Сибирь преобразилась. Так, в очерке «Край чудес» шестьдесят лет назад мастер писал: «Сибирь — земля чудес! Это действительно так. Долго и много можно рассказывать о богатствах её природы, но всего не расскажешь, тем более что каждый день приносит новые виды об этих чудесах, новые открытия непознанных сокровищ.

Сибирь своими несметными богатствами всегда влекла к себе людей. Притягивал к сокровищам Сибири свои коварные шушальца и иностранный капитал. Однако раскрытия её сокровищ прежде не произошло, да и произойти не могло. Старая Россия не могла овладеть природой Сибири не только потому, что у неё не было машин, но и потому, что капитализм не мог создать стройной системы в изучении и использовании богатств Сибири. Его пронырничество в Сибирь отмечено хищничеством и разграблением её богатств».

В начале 80-х годов прошлого столетия Марков представлял на суд читателя роман «Грядущему веку», главным героем которого становится тридцатилетний первый секретарь Синегорского обкома партии Антон Васильевич Соболев. Названная область вымышленная, но действие в романе, разумеется, развивается в Сибири, и видим мы партийного работника новой формации, родившегося в конце войны и пришедшего на смену секретарю, руководившему обкомом шестнадцать лет.

Но Соболев не был загадкой для областного парткадра: из уроченных этих мест, здесь воспитавшись, учился, работал первым секретарём обкома комсомола, затем, после окончания Академии общественных наук и защиты кандидатской диссертации, — первым секретарём одного из райкомов партии. Позже по решению ЦК для выполнения ответственных заданий был откомандирован в Минвнешторг СССР. То бишь видим мы человека, несмотря на молодость, состоявшегося.

Марков, как член ЦК КПСС и руководитель Союза писателей СССР, обихавший практически всю страну, естественно, знал многих секретарей региональных партийных комитетов. Он имел возможность, как художник, их сравнивать, задумываясь в первую очередь над тем, каким должен быть секретарь обкома в настоящем и будущем, беря во внимание и неизбежную смену поколений. Потому и рисует он Соболева серьёзным, уравновешенным, способным слушать и анализировать, следовательно, принимать взвешенные, продуманные решения. Не приукрашивает ли его писатель? Возможно, но именно о таких секретарях будущего грезил коммунист с полувековым стажем Марков, и надо признать, что если бы таких, действительно деловых и принципиальных, мыслящих и ставящих реальные задачи, а не болтунов и карьеристов, было бы в определённых исторических условиях больше, то, возможно, мы жили бы совсем в другой стране... Добавлю, что роман этот вполне можно считать сегодняшним молодым секретарём региональных комитетов КПРФ, в нём они почерпнут немало полезного и дельного, того, что и сегодня можно смело брать на вооружение.

Георгий Марков оставил внушительное наследие: романы, повести, рассказы, публицистику... Не канула в Лету и его фигура, многогранная, сочетавшая в себе много светлых и достойных, необычайно чуждого и величественная, при том что в жизни крупнейший писатель и общественно-политический деятель был человеком предельно скромным, не считавшим нужным выпячивать. Впрочем, настоящий человек таким и должен быть.

Руслан СЕМАШКИН, г. Симферополь.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, И.М. МУСИНЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ. Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № Ф77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnf.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1 Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж 0792 Подписано в печать 19.04.2021. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.